

Sa întărim

Vigilența de clasă în învățământ

Școala prin însăși caracterul și scopul ei de educare a tineretului, are o mare înrăușire asupra individului căruiă îi formează principiile de viață după care — în general — se va călăuzi până la bătrânețe.

Școala are un rol mare în educarea a generații întregi și acest rol e cu atât mai mare cu cât ea își exercită activitatea asupra indivizilor încă din timpul copilăriei când, aceștia lipsiți de discernământ critic, sunt pasibili de a acumula, în special idei, care se mențin în subconștient influențându-i toată viața.

Dacă este adevărat că școala formează omul, atunci tot atât de adevărat este că omul transformă școala adaptând-o necesităților sale spirituale, adaptând-o condițiilor economice — politice care au luat naștere la un moment dat și care sunt corespunzătoare mersului înainte al societății.

Structura școlii, ca mijloc de educare în masă a tineretului generații, deci ca instituție socială, în concluzie este determinată de structura economică politică.

Actuala reformă a învățământului n'a făcut deci altceva decât să adapteze vechea școală burgheză — transformând-o structural — noilor condiții economice — politice.

Cauza pentru care acest lucru a fost necesar este că se poate de ușor de găsit. În cadrul în seria instituțiilor sociale, școala din trecut a corespuns necesităților clasei dominante de atunci: burgheziei. Și, cu toate lozincile, demult demascate ca minciună, ca „știință pentru știință” sau „artă pură”, învățământul din trecut era așezat în interesul exploataților. Cu toate strădanile lor pline de ipocrie de a arăta școala ca ceva independent și rupt de politica, suferind transformări numai în măsura dezvoltării științei, prea puțini au crezut acest lucru.

Școala însă, a devenit acum un bun al maselor populare și, în aceeași măsură în care ea în trecut servea interesele burgheziei, servește astăzi numai interesele celor ce muncesc. Ea acum este în înțelegere subordonată intereselor populare.

Burghezia a pierdut deci o nouă poziție prin reforma învățământului inițiată de P.M.R., tineretul fiind de acum înainte orientat spre adevărata cultură bazată pe știință și realitate.

În momentul în care principalele mijloace de producție au fost smulse din mâna exploataților, când prin acțiunea colectărilor exploatarea la sate a fost îngăduită și în fine când burghezia a fost desființată ca putere politică, între clasele antagonice, burghezia pe deoparte și

H. N. Doreanu

(Continuare la pag. IV-a)

Citiți
în corpul ziarului
o pagină
culturală

Sute de cetățeni muncitori, plugari și funcționari, au asistat Duminecă la

Inaugurarea centrului experimental de sbor fără motor dela Sântămăria-de-Piatră

Solemnitatea a luat sfârșit printr'un reușit meetic aviativ

În Republica noastră Populară clasa muncitoare în frunte cu Partidul ei ce cîntărește se străduiește prin toate mijloacele să întărească aviația țării și să pregătească noi cadre de piloți scoși din rândurile muncitorilor și țărănimii muncitoare. Au fost înființate, astfel, până în prezent, 14 centre de sbor fără motor și 3 centre de sbor cu motor printre care și centrul de sbor fără motor dela Sântămăria de Piatră, a cărui inaugurare a avut loc Duminecă trecută.

Pe vîrfurile dealului dela capătul satului Sântămăria de Piatră, acolo unde dințea de foarte scurt timp centrul de experimentare a borului fără motor — s'au strîns Duminecă venind cu camioane și pe jos sute de cetățeni din comunele învecinate delegații de muncitori evidențiați în câmpul muncii din fabrici, u mine și minele din județ, pentru a lua parte la inaugurarea acestui centru de zbor fără motor, al 2-lea ce ia naștere în județul Hunedoara, cât și la meeticul aviativ ce s'a desfășurat după solemnitatea inaugurării.

La ora 10 în prezența tov. Duduia Andrei, secretarul județului P. M. R. Hunedoara-Deva, Drăgoi Anton, președintele Consiliului Sîndical Județean Hunedoara-Deva, Grigoraș C. I.

prefectul județului, Pădure Eugen, directorul general al Aviației Civile, Pătru Niștor, din partea Ministerului Comunicațiilor, Penait Chirilă, inspector general la Ministerul Minelor și Petrolului și consilier la A.F.A.R. Jianu Marin, directorul navigației aeriene, Canachi V., sub director administrativ D. A. C. și alți personalități civile și militare a reprezentanților organizațiilor de masă și a unui numeros public, a început solemnitatea inaugurării centrului experimental de zbor fără motor din Sântămăria de Piatră.

Solemnitatea a fost deschisă de către tov. Tudor Alexandru, comandantul fabricii după care iau cuvîntul tov. I. Barbara, primarul satului Sântămăria de Piatră tov. Pleșa E-



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAREA
Deva, str. Karl Marx Nr. 4
(Edificiul Județului P. M. R.)
TELEFON P.M.R. 411

ABON
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100
Collective (pentru muncitori, țărani și intelectuali)
LUNAR LLI 80
Taxa poșt. poșt. în numerar conf. ap. Dir. Dec. P.T. nr. 51/104/47

Muncind cu elan în cadrul întrecerilor socialiste, înlăturând haosul lăsat de capitaliști

Muncitorii și tehnicienii uzinelor metalurgice din Cugir luptă pentru a face din întreprinderea lor o mândrie a industriei prelucrătoare românești

„Tovarăși, suntem în întrecere cu celelalte întreprinderi din țară. Tovarăși, măriți producția ne asigurăm o viață mai bună” sau „ovașe ce ai făcut astăzi pentru câștigarea întrecerii” — așa glăsuie lozincile din oricare secție a uzinelor metalurgice din Cugir. Aceste lozinci, sunt traduse în viață de către muncitorii la fiecare secție, se poate remarca ritmul viu al muncii. Fiecare muncitor, aplecat peste mașina respectivă, se străduiește să producă mai mult și mai bine. Deasupra multor mașini, sunt tăbițe pe care stă scris „Nu mă lăsați de vorbă, sunt în întrecere”.

În perioada de întrecere dintre 1 Mai și 23 August, muncitorii uzinelor din Cugir, au reușit să realizeze cea mai mare ritm de producție și cea mai mare ritm de activitate în muncii, întrecând toate întreprinderile din județ în acest sens. În cea de a doua perioadă, care se desfășoară între 23 August 7 Noiembrie, muncitorii și au luat drept țel câștigarea diajeului întrecerilor socialiste pe județ.

Prin însușirea tehnicii a tehnicii de muncă normale sunt depășite din ce în ce mai mult

Însușindu-și tot mai mult tehnica muncii, valorificând și fracțiunile de minut, tov. Mucă Trăian, a cui or de precizie, depășește norma cu 60 la sută; tov. Cristea Ioan, dela sculărie, cu 62 la sută; Comănescu Ioan șlefuitor de precizie, Lupu Nicolae, Marilă Ioan, Pasca Mihai, lăcătuși de precizie, au redus timpul de execuție la diferite operații la micrometre, de la 11 ore la 8 ore și 30 minute. La secția tratamente termice, tov. Poenescu Ioan lucrează la patru cuploare deodată ajutând și la impachetarea pieselor pentru cimentare iar tov. Ponta Gheorghe lucrează deosebi la patru cuploare înlocuitorul.

Despre depășiri de norme, reducere de timp de execuție, am auzit multe de scris. Pentru a ajuta slăbii cu care marea parte a muncitorilor s'a încadrat în întreceri de destul să arătăm că normele pe întreaga uzină au fost majorate dela 10 la sută la 400 la sută.

Inovațiile, o preocupare permanentă a muncitorilor și tehnicienilor

La uzinele metalurgice din Cugir, în ultimul timp inovațiile au luat o amploare deosebită. La secția, în instrumente de precizie, a fost realizat un dispozitiv cu ajutorul căruia rețutarea micrometrelor se face cu mare precizie, reducându-se și timpul

I. BRANBA

(Continuare în pag. III-a)

Construind un dispozitiv pentru tăierea dinților la roțile de brichetă

Muncitorul Czibula Iosif dela A. C. P.-Petroșeni a mărit producția cu 400%

Muncitorul Czibula Iosif, dela secția de sculărie a A. C. P.-ului, a adus o importantă inovație în câmpul muncii.

Înainte, roțile dințate pentru brichetele lămpilor de mină se lucrau cu mâna, tăierea dinților necesitând cea 4 minute. Operația însă nu se putea executa decât de lucrătorii specializați în această direcție.

Muncitorul Czibula Iosif a reușit să execute un dispozitiv automat, cu ajutorul căruia dinții se taie uniform și în timp de numai 1 minut.

Astfel, prin această inovație producția de roți pentru brichete va crește cu 400%. Asigurându-se posibilitatea de a se putea înlocui roțile uzate dela lămpile de mină, s'a adus în același timp un aport important în bunul mers al muncii.

G. Popescu coreap. vol.

ACUMINTURA

ANDREI ALEXANDROVICI Jdanov

Tov. Jdanov, nu a fost numai unul din principii conducători ai Partidului bolșevic și al Statului sovietic, nu a fost numai un luptător aprig pe frontul ideologic anti imperialist pentru apărarea patriei și a libertății popoarelor, dar și unul din cei mai străluciți reprezentanți ai culturii socialiste sovietice.

Ca teoretician marxist de frunte și ca unul din propagandisti cei mai talentați ai marelui lider al lui Lenin și Stalin el a acordat o deosebită atenție chestiunilor ideologice într-o serie de rapoarte strălucite asupra problemelor de literatură artă și filozofie, aducând un aport de mare preț la tezaurul culturii mondiale. În toate ce am găsit de cuvânt să l evocăm în amintirea lui o vom avea aceste pagini închinata problemelor culturii și artei.

A. A. Jdanov, s'a născut în ziua de 26 (14) Februarie 1876 în orașul Mariupol din familia unui inspector școlar. În 1912, adică în vârstă de numai 36 ani, intră în mișcarea revoluționară, iar în 1915 în Partidul bolșevic, devenind în scurtă vreme activist de Partid.

Este ridicat rând pe rând în diferite demnități de partid și de stat și participă activ la toate evenimentele care au pregătit marea revoluție socialistă și fâșierea, apoi apărarea statului sovietic. Pentru munca depusă pe frontul Leningradului i s'a conferit mai întâi gradul de general locotenent, apoi gradul de general colonel.

În tot timpul când activitatea sa nica de construcție a Partidului și a Statului sovietic îi dădău răgazul necesa, problemele muncii ideologice au ocupat un loc de frunte în preocupările tovarășului Jdanov. În discursul său la primul congres al uniunii al scriitorilor sovietici (17 August 1934), trasând cele mai importante sarcini ale literaturii sovietice, el a pus față în față cele două curente literare: al artii pentru artă și al artei cu tendință, așa după cum în lucrarea sa de mai târziu „Despre situația internațională” avu să definească cele două linii principale în poezia internațională: lagărul imperialist și al democrației de o parte și lagărul antiimperialist și democrației de alta parte.

„Literatură a noastră sovietică nu se teme de învinuirea de tendințozitate. De literatură sovietică este tendințoză deoarece în epoca luptei de clasă nu există și nu poate exista literatură care să nu fie de clasă, care să nu fie tendințoză, adică o literatură apolitică. De literatură noastră sovietică este tendințoză și

noi ne mândrim cu tendințozitatea ei, pentru că tendința noastră constă în a elibera oamenii naucii, intrăga omenire, de sub jugul robiei capitaliste”, — spunea tov. Jdanov.

Aceasta nu înseamnă că literatura sovietică clădită pe un puternic fundament materialist și pe realismul socialist, ar exclude orice romantism cum îi place burgheziei s'o spună în gura mare. Ea repudiază romanțismul de tip vechi, romantismul care zugrăvea o viață ireală, o lume a utopiei, dar îi substituie un romantism de tip nou, romantismul revoluționar, conștient în limbajul ei mai aspre și viu munci practice cu realismul cel mai măreț și cu perspective grandioase.

În legătură cu rolul scriitorului, tov. Jdanov, a arătat că el este dator să se călăuzească de metoda realismului socialist, studiat în mod conștient și să aibă în vedere că el străduiește să pătrundă cât mai profund esența procesului dezvoltării noastre pentru a educa poporul și a-l înarma din punct de vedere ideologic (Raportul asupra revistelor „Zve da” și „Leningrad”).

Întreaga cohortă a scriitorilor, reșorilor de teatru și de cinema burgheză caută să abată atenția păturilor progresiste ale societății dela problemele acute ale luptei politice și sociale și s'o îndrepte spre literatură și arta trivială, lipsită de ideologie, plină de gangsteri, de fete de varietate, de preamărire a adulterului și aventurilor. „În literatura sovietică — a spus Jdanov — nu poate fi loc pentru opere de o asemenea natură, lipsite de ideologie, triviale.”

Această concepție nouă se desprinde din expunerea tovarășului Jdanov, în ce privește filozofia, în legătură cu lucrarea „Istoria filozofiei occidentale” de G. F. Alexandrov, în care se spune: „Istoria științelor și filozofiei este istoria zămisirii, apariției și evoluției concepției materialiste științifice despre lume și a legilor acesteia.”

Rapoartele lui A. A. Jdanov sunt astăzi cărți de căpătâi și îndreptar permanent pentru toți scriitorii, artiștii și ziaristii progresiști din lumea întreagă.

Pentru munca sa strălucită, patriotică și ideologică tovarășul Jdanov a fost decorat cu ordinul Lenin, cu ordinul Drapelul Roșu, cu ordinul Steagul roșu și cu ordinul Cutuzov.

Ros de o boală grea și necrutătoare, a murit în ziua de 31 August 1948, regretat de toți oamenii muncii, apărători ai păcii, libertății și progresului.

Vasile Bretan

COPIII SOARELUI

Dela Marca Revoluție din Octombrie 1917 a popoarelor din Rusia, burghezo-moșierimea română a căutat ca să ridice un iluzoriu cadavru de popoare vechi. De aceea cu atât mai binevenită a fost puterea în seară — cu remarcabil succes, de către ansamblul dramatic al Consiliului Sindical Județean, — a piesei lui Maxim Gorki, „Copiii soarelui”, care într-o anumită măsură a dat posibilitatea de a cu oare toate bogățiile sufletești, frământările, sâmbul, iluziile mărețe ale popoului rus, lupta pentru nou, împotriva elementelor vechi în care în două tabere opuse — s'a angrenat toată societatea rusă dinainte de Revoluție.

Pe scenă s'a creat astfel o atmosferă tipică de încercare de desluciri, de înțelegere și de fidele creații care făcuse și fumos din mijlocul societății țărăne în descompunere, ca elemente ale unei lumi noi. Personajele care se pe îndă în pișă sunt vi, ridici a o la suprafața societății pare-se într-o epocă când o lume apune și alina se naște.

Nu aflăm însă când se potrece acțiunea. Dar în piesă alături de savantul Protasov, descendent al unei respectabile familii, om animat de ideea sublimă de a descoperi taina vieții dar rupt de realități și de popor, vedem pe Natar Avdeevici și familia sa, cămătari și fabricanți, ca reprezentanți ai burgheziei.

Nu vedem însă în afară de aceste două clase care sunt clar conturate pe reprezentanții proletariatului conștient, sau în general a proletariatului, căci Egor lăcăușul beiv să servitorul Roman prea puțin pot fi considerați ca atare.

Piesa marchează deci doar un punct prin care Gorki a trecut în dezvoltarea sa spre realismul socialist. În ea se poate descoperi încrederea robustă în viitorul omenirii, lupta pentru idealuri înalte, caracteristici pentru această școală literară și care în mod plastic este exprimată de Protasov prin titlul: „Văd cum viața crește și se dezvoltă, cum cedând în fața căutărilor stăruitoare ale gândirii mele își devăluie înaintea mea tainele adânc și minunate, văd că sunt săpân peste multe lucruri, știu că omul va fi stăpân peste toate. Tot ce crește devine mai complex, oamenii își eporesc pretențiunile față de viață și față de ei înșiși... o blată bucată amorfă de albumină ce s'a născut sub razele soarelui s'a înmulțit și s'a transformat în vultur, lei și oameni; va veni timpul când din noi oameni, din toți oamenii se va naște un singur organism măreț și

armonios; omenirea! Omenirea dragii mei! Atunci toate celelalte ei vor avea un trecut plin de marile cuceri ale gândii, munca noastră prezentul e o muncă liberă și colectivă care-ți face plăcere iar viitorul — îl simți în vâd, — le minunat de frumos. Omenirea crește și se apropie de maturitate. Iată viața, iată rostul ei... Noi copiii ai soarelui i vorul luminos al vieții, născuți de soare vom învinge frica sinistră de moarte.”

Proprietățile școlii e prezenta luptei pe care Liza o duce pentru a lega de popor elemente înaintate ca Protasov și Vaghin, cu tot disprețul pe care acesta din urmă ca reprezentant al clasei dominante îl are față de poporul care nu-l înțelege opera ermetică.

Înscenarea acestei piese care pune la încercare chiar și forțele artistice ale unui ansamblu de profesioniști de către ansamblul dramatic al CSJ este un eveniment îmbucurător cu atât mai mult cu

cât a scos la iveală o serie de încontestabile talente ca tov. Corojanu Vera, care cu o naturalitate ce poate fi învidiată și de un profesionist, a

interpretat rolul Elenei producând un joc foarte inteligent. La fel au fost remarcate rolurile Vaghin, Protasov, și Cepurnoi, interpretate cu același talent de toți: Dinu, Ionescu și Șerban.

În rolul Lizei, deși tov. Barbieru a fost de multe ori prea pașnic în punctul culminant al piesei a produs un joc sguditor, demn al rolului dramatic.

Cu această ocazie trebuie să menționăm că efectele dramatice au fost mult reduse din cauza câtorva elemente nestrictoase, poate chiar rau venitoare din public care se purtau nedisciplinat.

Rugăm publicul ca, pentru a exprima respectul cuvenit față de munca desinteresată și laudabilă a artiștilor prietenii ai artei, să împiedice repelarea greșelilor sesizate, iar organizații spectacolului să ia măsurile necesare pentru ca acei care n'au atitudine potrivită în timpul spectacolului să fie îndepărtați din sală.

Urăm ansamblului CSJ mult succes în munca de luminare a poporului.

EUGEN GENAD

Comemorări

GEORGE COȘBUC

Cei 82 de ani care s'au împlinit în ziua de 8 Septembrie dela nașterea marelui poet Gheorghe Coșbuc, dau ocazia nu numai unor relatări asupra vieții și operei sale ci și a unor reconsiderări a „poetului țării” în ceea ce e prezentat în trecut sub un aspect prea puțin reprezentativ.

Născut și crescut la sat (Com. Hordou), cunoaște profund viața satelor din Ardeal. Cunoaște această viață și o cântă fie în „Tribuna” lui Slavici, fie în „Convorbiri literare” a lui Maiorescu sau în revista întemeiată de el, „Sămănătorul”, prin poeziile lui care sunt primite cu un entuziasm de nedescris de către publicul cititor.

Poeziile lui aduc parfumul vieții dela țară, reușese să ne prezinte aspecte destul de reprezentative ale vieții sa uluicilor dacă nu în propozițiile epopeice în care el, în înălțimea să facă acest lucru, cu toate că unele balade (Nunta Zamferei ș. a.) au întrucâtva caracter de epopee.

El schițează totodată filozofia simplită a țaranului nostru, imbibată de agnosticism dar sănătoasă prin considerarea vieții ca o datorie, ca o luptă.

Viața satului la Coșbuc — ca rezultat al studierii realității — e prezentată în poezii pice de sănătate

morală și, cu toate că în general unele aspecte sunt idealizate și unoraori puțin deosebite de realitate. În aceste momente el atinge culmea artei sale (Noaptea de vară, Vara ș. a.).

Ca bun cunoscător al țărânilor — așa cum în neamurate rânduri s'a afirmat ca un bun psiholog — prin poezia socială (Noi vrem pământ) desvăluie dorința arătoare a plugarului de a fi stăpân pe pământul pe care-l muncește, având parca o viziune a viitorului și evenimente lor din 1907.

Prin această poezie Coșbuc trece în literatura noastră ca un răzvrătit împotriva moșierimii la fel cum în literatura universală se situează alături de marii revoluționari.

Cu toate acestea, principiile lui în această direcție nu sunt pe deplin cristalizate, dovadă acest lucru prin concepția sa individualistă asupra istoriei (Legendă) și apoi prin renunțarea la luptă și căutarea unei sprijini în divinitate pe care el însuși o nega de multe ori.

În istoria noastră literară — pentru care a creat opere de o încontestabilă valoare artistică — Gh. Coșbuc ocupă un loc de frunte prin talentul său poetic.

MIHAIL KOGĂLNICEANU (1817—1891)

De numele acestui mare bărbat de stat se leagă mult din reformele care au avut loc în Țara Românească pe la jumătatea secolului al 19-lea.

Însușitor al mișcării revoluționare din Moldova din 1848 el este unul din făuritorii uniunii Principatelor, ai reformelor în favoarea țărânilor, ai desrobirii țiganilor, ai independenței României.

Intellectual progresist în accepțiunea cuvântului, el are idei foarte înaintate asupra culturii românești pe care o vrea desrobită de slugarnica copiere a culturilor străine. El cere o literatură o carte care să se inspire din istoria poporului, din viața și lupta acestuia.

Știri din Brad

SERBARE. — O frumoasă și reușită serbare artistică, a dat ansamblul artistic al Sindicatului miner din Crișcior în sala casino-ului I. M. S. Hunedoara.

Cu această ocazie s'a reprezentat comedia într'un act „Logodna de pomină”; programul fiind complectat cu diferite coruri, dansuri populare românești și rusești, precum și diferite bucăți executate de orchestra sindicatului.

FESTIVAL. — În sala a teneului „Gh. Gheorghiu-Dej” din colonia muncito-

reasă Gurabarza a avut loc un frumos festival dat de un grup de copii.

În cuprinsul bogatului program au fost dansuri populare românești, maghiare și sovietice.

Citiți în fiecare zi „Zori Noi”

Execuțăm STAMPILE

În atenția magazinelor de mezeluri!

Fabrica naționalizată

I. A. R. T. DEVA

aduce la cunoștință doritorilor că livrează ori ce cantitate MEZELURI de felur diferite și calitate superioară la prețuri oficiale ENGROSISTILOR ȘI DETALIȘTILOR!

VIATA DE PARTID

In prezența delegatului Județonei P. M. R. și a biroului ord. P. M. R. Crișcior

Activul de bază din org. PMR Crișcior și-a analizat munca și lipsurile în perioada 1 Mai-23 Aug. Prelucrarea planului de muncă pe perioada următoare 23 Aug-7 Noemb.

In ziua de 3 Sept. a. c., în prezența tov. O. Săbau, membru în biroul Județonei P. M. R. Hunedoara Deva a avut loc ședința de lucru a comitetului de bază din organizația P. M. R. Crișcior.

După prezentul politic facut de tov. Săbau din biroul organizației Crișcior au urmat rapoartele secretarilor organizațiilor de bază. Aceștia au arătat contribuția membrilor de Partid în prelucrarea problemelor centrale în rândurile tuturor muncitorilor și satenilor. Sarcinile ce stau în fața P. M. R. au fost purtate de îndrumători până în cele mai depărtate sate și cătune, aceștia aducând un real aport acțiunilor întreprinse.

Su cerute obținute în întrecerile socialiste de muncitorii exploataților auriferi în Munții Apuseni constituie deosebită un rezultat politic al muncii de îndrumare, muncitorii înțelegând că muncesc cu un elan tot mai mare.

Prezentul celor două rezultate în ședințele organizațiilor de bază

ză a dus la combaterea mentalității mici burgheze și adoptarea unei noi atitudini, propice dezvoltării și ridicării nivelului politic și cultural al muncitorimii. Membrii de Partid își însușesc din ce în ce mai mult arma criticii și autocriticii.

Din rapoartele prezentate au reșcit și o serie de lipsuri în munca organizațiilor de bază. Astfel, lipsa unui nivel politic ridicat al membrilor de Partid este principala parte negativă a muncii lor. Chiar unii secretari de bază au dovedit aceasta prin felul secar de a-și duce marea nivelului științelor al rapoartelor de la Tebea, care a negat existența unui birou al organizației, deosebit de nivelului științelor al rapoartelor prezentate, denotă o slăbiciune a acestora, căci deși au avut realizări importante, nu au reușit să oglindească activitatea lor în sprijin, critică și autocritică.

Lipsa vigilenței este încă o slăbiciune a muncii organizațiilor de bază. Numai cu o vigilență adormită a unor membri de partid s'au putut să

trage dela invențierea făcută cu ocazia naționalizării, canătași în portante de materie și unele de primă necesitate, descoperite în ultimul timp la atele rețele meșterice.

Activul de bază, prin secretarii săi și-a luat angajamentul de a lihipi neîntârziat cu lipsurile.

După analiză a muncii făcute de tov. Macavei, secretarul org. P. M. R. Crișcior, tov. Săbau, trece la prelucrarea planului de muncă pe intervalul 23 August - 7 Noiembrie.

Întărirea sectorului socialist trebuie să fie în primul rând o datorie de cinste a membrilor de Partid și o și fermele de Stat, create în folosul datoriei a tuturor muncitorilor.

Cooperativele, Magazinele de Stat celor mulți, trebuie să aibă întreg sprijinul muncitorimii, aceasta constituind o sarcină pentru membrii Partidului.

Armata noastră, a poporului, prietenia cu țările vecine, jubiloare de pace și libertate, trebuie înțreținute și adâncite în mase, aceasta fiind o garanție a prosperității noastre.

Organizațiile de masă trebuie deosebit de sprijinite și întărite. Acestea la rândul lor trebuie să sprijine acțiunile Partidului.

Ridicarea nivelului politic și cultural, însușirea cunoștințelor ideologice să fie o sarcină pentru toți ca membri de Partid. Ridicarea de noi cadre trebuie să fie urmărirea cu toată atenția de org. de bază și de Partid. Căutarea individuală este un mijloc pentru adâncirea cunoștințelor ideologice ale membrilor.

Ajajaua dintre muncitori și țărâna noastră trebuie întărită și Muncitorii să fie ajajați devotați ajajajării sărace în lupta lor pentru a scăpa de exploatarea chiburiată.

În încheiere tov. Săbau a subliniat că ziua de 7 Nov. când sărbătorim cea de a 31 aniversare a Revoluției din Octombrie trebuie s'o întâmpinăm cu noi și mărețe succese în muncă, succese care vor aduce bună stăruie pentru întreg poporul muncitor.

Inaugurarea centrului experimental de zbor fără motor dela Sântămăria de Piatră

(Urmare din pag. 1a)

Centrul de zbor fără motor care dă posibilitatea ridicării și dezvoltării elementelor tinere și capabile în folosul întregului popor

Datorită reformelor și euzerării clasei muncitoare au putut lua ființă școlile de aviație ale poporului

Cu aceluși aplauz și nesfârșite a fost primit tov. Duduș Andrei, secretar județonei P. M. R. Hunedoara Deva care luând cuvântul în numele Comitetului Județean al P. M. R. a salutat prezența delegațiilor din Capitală după care face o analiză comparativă a situației politice și țării noastre față de țările democratice liberale de Armata Roșie, accentuând în special asupra situației din țara noastră după 23 August 1944 când P. M. R. și apoi P. M. R., a luat în mână conducerea poporului ducându-l pe drumul gloriei și plin de victorii până în prezent, înfăptuind o serie de reforme și euzerări, care au permis și înființarea acestor școli de aviație a poporului, termânând prin a ura liniilor elevilor spor la muncă, asigurându-i de tot sprijinul și pe izvor din partea org. județenei P. M. R. Hunedoara Deva.

În centrele de zbor fără motor lecțiile se vor preda în mod științific

În cuvântarea sa tov. director general al aviației civile, Eugen Pădure, a arătat că în aceste centre de zbor, lecțiile se vor preda în mod științific, cauzându-se, introducerea planoarelor în viața economică a țării care vor fi un mijloc prețios de economie a transporturilor, în ceea ce privește cheltuielile de combustibil și construcție.

Accele realizări — a spus d-sa — nu ar fi fost posibile dacă nu amfi avut ajutorul prieten al nrae noastre vecine dela Răsărit U. R. S. S. care ne-a euzeriat de sub jugul fascist dându-ne apoi ajutor în timpurile cele mai grele, iar la înlocuirea pragraelor de zbor ne-a trimis tehnicieni veritabili. Cu plejeul lui de 23 August ca o atenție deosebită dată țării noastre cât și aviației. U. R. S. S. a donat aviației civile o mână de două avioane.

Cuvântarea tov. Const. Grigoraș, Prefectul județului

Ultimul în cuvântul tov. Grigoraș C-tin prefectul județului care după ce transmite salutul personal al d-lui dr. Petru Groș, Președintele Consiliului de Miniștri și al populației județului Hunedoara în cuvinte simple însă pline de conținut, îndeamnă liniile elevi de a cuceri cât mai curând tainele vadașului prin însușirea temeinică a lecțiilor și de a pași meru înaintea pe drumul trasat de P. M. R. care caută zi de zi să ducă clasa muncitoare spre un trai și o viață mai bună, spre noua orânduire pe care ta a noastră o va căpăta.

Toți vorbitorii și au luat angajamentul de a sprijini acest centru de zbor fără motor știind că toate acestea sunt pentru propășirea bunăstării mers al școlii în folosul întregului popor.

Din partea centrului experimental de zbor fără motor din Sântămăria de Piatră, mulțumesc vorbitorilor tov. Tudor Alexandru, comandantul taberei, Au urmat apoi demonstrațiile de zbor cu planoare care au fost urmate de sutele de cetățeni cu privirile încordate. La înălțimile la care deabia se puteau vedea, planoarele se declanșau și piloții lor se angajau în diferite loopișuri și spirale, oferind un spectacol frumos și emoționant apreciat de marea masă de spectatori.

După demonstrațiile de zbor, mulți sitori evidențiați în câmpul muncii au fost plimbași cu avionul drept recompensă pentru munca și eforturile lor depuse pentru ridicarea producției în folosul întregului popor, fiind invitată apoi toată asistența la ridicarea paviloanelor dela tabără.

Solemnitatea inaugurării centrului experimental de zbor fără motor dela Sântămăria de Piatră a luat sfârșit printr'o ho.ă mare în care s'au înfrățit piloții ei și muncii org.

M. Mihail

Muncitorii și tehnicienii Uzinelor metalurgice din Cugir luptă pentru a face din întreprinderea lor o mândrie a industriei prelucrătoare românești

(Urmare din pag. 1a)

de execuție. Tov. Tănase Petru, maestru la secția șublere și micro-metre, a introdus un nou sistem de șlefuire plană a șublerelor, reducând timpul de execuție la o piesă de la 8 ore la 2 ore și 30 minute. Tov. Susan Nicolae a construit un dispozitiv cu ajutorul căruia sunt tăiate de odată canalele la 3 burghie de șlefet în loc de unul, mărind astfel producția cu 200 la sută, în fiecare secție numeroși muncitori și tehnicieni au adus diferite inovații care au dat un avânt puternic creșterii producției muncii.

Să se dea atenție cuvanță inovațiilor și inovatorilor

Deși este cunoscut apoi il inovații lor în creșterea producției și producții vității muncii, în aceste uzine inovatorii nu sunt sprijinți prin premieri. Acest lucru demobilizează spiritul inventiv al muncitorilor, fapt pe care-l concretizează tov. Susan, care nefiind premiat a sădit lucrul la 214 inovații importante. Desigur că tov. Susan ca și ceilalți inovatori, trebuie premiați, însă dacă până acum tov. Susan nu a fost premiat, această nu înseamnă ca el să nu aducă și alte inovații, care să-i ușureze munca lui și a celorlalți tovarăși. Partidul și Sindicatul trebuie să dea o importanță deosebită inovatorilor.

Unele inovații nu sunt adoptate și la alte mașini care execută aceeași operație și care prevăzute cu aceste dispozitive ar da un randament mult mai mare.

Comisia de producție cuprinde munca din ce în ce mai bine

Dacă întrecerile în producție iau un avânt tot mai mare, acestea se deosebesc în bună măsură comisiile de producție, care urmând direcțiile organizației de Partid și Sindicat, a organizat subcomisiile în toate secțiile uzinelor. Comisia de producție a organizat în felul acesta mai bine întrecerile între secțiile uzinei, între diferitele echipe cu caracter special luându-se drept criterii orele norme realizate față de orele de muncă prestate, reducerea procentului de deșeurii și rebuturi și în special calitatea produselor.

Pentru a se putea urmări cât mai bine mersul producției în diferitele secții, pentru a se putea preveni strângulările de producție, comisia a întocmit grafice care oglindește mersul producției în fiecare secție, precum și procentajul de rebuturi, deșeurii și consumul de materii prime. În fiecare săptămână comisia de producție ține ședințe unde e analizată munca fiecărei secții, luându-se totodată măsuri pentru îndreptarea lipsurilor ivite. În urma acestei reorganizări, dela 23 August producția crește simțitor în fiecare zi.

Comisia de producție, a început lucrări importante pentru întocmirea planului de producție pe întreaga uzină care apoi va fi supus pentru aprobare Direcției și Ministerului Industriei.

Să se accelereze lucrările pentru ridicarea plafonului la munca în zecord

Un lucru care trebuie înlăturat cât mai curând, este faptul că la uzinele din Cugir, plafonul la munca în acord n'a fost încă ridicat nici până acum. Desigur, pentru fixarea justă a timpilor de acord la aceste uzine unde produsele fabricate trec prin sute de operații, este nevoie de o muncă destul de serioasă dar dela ridicarea plafonului la munca în acord a trecut un timp destul de lung, timp în care aceste lucrări ar fi putut fi terminate. Biroul de calculare a timpilor de acord trebuie să-și intensifice lucrările pentru ca muncitorii să poată intra în drepturile prevăzute de deciziile privitoare la ridicarea plafonului la munca în acord.

Ritmul viu în care se desfășoară munca, interesul organizației de Partid și Sindicat, pentru bunul mers al muncii, lupta pentru lichidarea hăosului în producție lăsat de capitalați, alături de interesul și entuziasmul muncitorilor de a produce mai mult și mai calitativ, asigură acestor uzine un loc de cinste în sectorul industriei prelucrătoare dela țara noastră, iar firma uzinelor metalurgice din Cugir devine o mândrie pentru muncitorii și tehnicienii acestor întreprinderi.

I. BRANEA

Școli cu 7 clase (nou înființate)

(Urmare din nr. trecut.)

- 1) Geoagiu agr. școală elementară cu circ. școlară: Geoagiu, Geoagiu-Băl, Aurel Valcu, Băcălniț, Homorod-Susenl, Homorod-Josenl, Curpenl, Mermezeu-Deal, Mermezeu-Vale, Bozeș, Almașul Mare, Bașca și poianș.
- 2) Băișca, cu circ. școlară: Băișca, Treștia, Peștera, Stoaneasa, Chișadaga, Baruene, Căinelul de jos și Căinelul de sus.
- 3) Ilișca, cu circ. școlară: Ilișca, Bacea, Garasada, Z m, Burjuc, Cămpuri Surduc, Cămpuri de sus, Bretea Mureșană și Leșnic.
- 4) Gurabarza, cu circ. școlară. Gurabarza, Crișcior, București, Șeuri, Curechiu, Stănișca de jos, Stănișca de sus, Zlrapți, Mihăileni, Blăjenl, Potingani.
- 5) Bucova, cu circ. școlară: Sarmășgeușca, Bucova, Buzărușca de sus și Buzărușca de jos.
- 6) Hărășeni, cu circ. școlară: Hărășeni, Orminda.
- 7) Petrila Lonea, cu circ. școlară: Petrila Lonea.
- 8) Vulcan, cu circ. școlară:

- Vulcan, J u-Petroșeni, Jiu Coroești
 - 9) Șibot, cu circ. școlară: Șibot, Băcălniș și Caru-Băcălniș.
 - 10) Hunedoara, școala elementară maghiară.
 - 11) Lupeni, școala elementară maghiară.
 - 12) Petroșani, școala elementară maghiară.
 - 13) Deva, școala elementară maghiară.
 - 14) Petrila, școala elementară maghiară.
- Inscrierile pentru clasele V-VII se vor face numai în cuprinsul circumscripției școlare respective (indiferent de școala pe care a frecventat-o anul trecut). Nu se va aproba schimbarea circumscripției școlare, decât în următoarele cazuri:
- Din lipsa clasei a VII-a.
 - Din motiva materiale întemălit: dacă elevul este sprijinit la școala de o rudă, sau a tă peșoană afost în cuprinsul circumscripției școlare unde cere înscrierea.

— Din motiva de sănătate. Elevii promovaji în clasa III a a fostelor gimnaziilor unice (cl. VII) se vor înscrie în școala care funcționează cu toate clasele, din circumscripția școlară cea mai apropiată.

Elevii clasei VII a dela fostul curs supraprimar, se pot înscrie în clasa VII a a școlilor elementare (acolo unde aceste școli funcționează cu toate clasele), dar numai pe bază unui examen de diferență.

Trebuie făcut maximum de efort pentru a generaliza învățământul elementar de 7 ani în centrele urbane.

În acest scop, se vor recenza înscriere și lupta, pentru ca toți acești elevi să frecventeze clasele V-VII.

Trecerea elevilor dela clasa IV-a la clasa V-a, se va face fără examen, prin promovare.

Se fixează de fiecare clasă un număr de 25 până la 40 elevi. Acolo unde sunt posibilități de local, corp didactic, se pot organiza și clase paralele.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Numai la trei zile dela alcătuire Guvernul francez a demisionat

PARIS (Rador) Neobținând votul de încredere al Adunării Naționale, Robert Schumann a prezentat Marți noaptea președintelui Republicii demisia guvernului său, la numai 3 zile după alcătuirea acestuia.

Pentru salvarea națională și pentru a apăra Republica, Partidul Comunist Francez este gata să-și asume răspunderile celor revin într'un guvern de uniune democratică

Paris 8 (Rador). Partidul Comunist Francez a publicat Marți noaptea următoarea declarație: „In situația creată prin demisia guvernului Schuman, Partidul Comunist Francez, reînviindu-și de

clarațiile sale precedente a firmă o dată mai mult că este gata să-și asume răspunderile care-i revin într'un guvern de uniune democratică pentru a duce o politică indispensabilă redresării econo-

mice și financiare, pentru a asigura mărirea puterii de cumpărare a clasei muncitoare și a tuturor celor ce muncesc, pentru salvarea națională și pentru a apăra Republica și construi pa-ea”.

În întreaga Franță mișcarea grevistă continuă să ia proporții

Paris 8 (Rador). Mișcarea grevistă continuă a se înlădi. Ordinul de încetare a lucrului pe timp de o oră dat de Confederația Generală a Muncii din Franța a fost urmat de muncitorii din majoritatea întreprinderilor industriale. In regiunea Lyonului lucrul a încetat în toate marile uzine metalurgice, în fabricile de textile, de produse chimice ca și în sectorul transporturilor în comun. In departamentul Haute Loire minierii au declarat grevă Marți dimineață pentru

24 ore. Muncitorii din uzinele metalurgice ca și numeroșii muncitori din construcții își continuă mișcarea grevistă începută Vineri trecută.

PARIS 8 (Rador). Confederația Generală a Muncii a chemat Marți la o grevă de 24 ore pe toți muncitorii din serviciile publice din regiunea Parisului. Greva va începe Miercuri dimineața. Chemarea Confederației arată că „autoritățile publice s'au dovedit incapabile să dea chiar cea mai mică asigurare cu privire la aplicarea măsurilor de revizuire a regimului salarilor”.

Chemarea

Confederației Generale a muncii din Franța

PARIS. (Rador). Biroul Confederației Generale a Muncii a dat publicității un comunicat în care arată că puternica acțiune unitară a clasei muncitoare a silit guvernul să se retragă de pe pozițiile sale și să acorde o primă compensație de 2300 franci.

Biroul Confederației amintește că toate organizațiile sindicale au cerut compensații în valoare de 3000 de franci pentru scumpete, o compensație care să fie în conformitate cu categoriile muncitorilor sau funcționarilor. Confederația chemă pe toți

oamenii muncii să ceară patronilor lor să achite în cursul acestei săptămâni compensațiile pe luna August și recomandă conducerei Confederației Generale a muncitorilor agricoli să ceară fermierilor care exploatează mâna de lucru să plătească asemenea compensații tuturor muncitorilor.

Confederația Generală a Muncii va sprijini de asemenea orice activitate a funcționarilor publici pentru ca să obțină compensații. Biroul Confederației declară că clasa muncitoare nu va fi satisfăcută cu măsurile prin care gu-

Condamnarea unui grup de spioni unguri puși în slujba unei puteri din Vest

BUDAPESTA, 8 (Rador). Biroul de presă al Ministerului Justiției a dat următorul comunicat:

Siguranța Statului a descoperit un grup de spioni puși în serviciul unei puteri din Vest. Afacerea a fost înaintată spre judecătoria Tribunalului Popular din Budapesta. Șeful grupului de spioni Hodvary, Coșonel de Stat Major în armata hortistă și Eșefier Lovasz, au fost condamnați la moarte, Szasz a fost condamnat la închisoare pe viață, Emerik Galay la 15 ani închisoare și fostul sublocotenent Zoltan Tecler la un an închisoare.

Condamnații au făcut recurs. Recursul a fost judecat de Consiliul Național al Tribunalului Poporului care a confirmat prima sentință respingând cererea de grațiere a lui Hodvary și Lovasz. Sentința a fost executată în ziua de 7 Septembrie.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Ideile și programul rezistenței sunt vii în sufletele celor mai buni fii ai poporului italian Mesajul adresat partizanilor italieni de Palmiro Togliatti cu prilejul sărbătoririi „Zilei Rezistenței“

ROMA, 8 (Rador). Marți au avut loc în Florența, Toscana și Lazio, întruniri ale veteranilor mișcării italiene de rezistență pentru sărbătorirea „Zilei Rezistenței”. Luând cuvântul la una din aceste întruniri, Luigi Longo comandantul adjunct al „voluntarilor corpului de eliberare” a dat citire unui mesaj adresat de Palmiro Togliatti partizanilor italieni.

Acest mesaj declara între altele: „Nu trebuie să uităm că ideile și programul rezistenței sunt vii în sufletele celor mai buni fii ai poporului italian, Copiii noștri, eroii de mii de luptători împotriva fascismului, doעי în ținerirea Italiei în numele li-

berității, al dreptății și al muncii.

Italia de astăzi care trăiește în tot mai mult cu înfrângerea din timpul tranșei fasciste, nu este Italia pentru care poporul a luptat și în numele căreia el a câștigat victoria. De aceasta sunt vinovați în primul rând cei care au pus mâna prin înșelăciune pe putere pentru a apăra interesele egoiste ale unei minorități de privilegiați și care au călcat în picioare drepturile fundamentale ale poporului. Vinovați sunt și tradătorii care au trecut de partea inumanului de totdeauna și acei oameni care în lășitate lor ar voi să-și spele mâinile și să adopte o poziție de mijloc între asupritori și asupriți.

Nu pierdeți speranța — continuă mesajul — întrucât oamenii nu au reușit vreodată să asuprească vreme prea lungă un popor hotărât să-și câștige libertatea și dreptatea.

Să fim hotărâți și nevoștrii ca în timpul celor mai grele bătălii?”.

Muncitorii din industria echipamentului pentru comunicații a declarat grevă

Chicago 8 (Rador). Asociația Muncitorilor din industria echipamentului pentru comunicații care face parte din C. I. O., a anunțat că va

declara grevă. Aceasta grevă va paraliza serviciile telefonice depe întreg teritoriul Statelor Unite.

Vigilența de clasă în învățământ

(Urmare din pag. 1-a)

clasa muncitoare, în frunte cu PMR., aliată cu țărani mei săraci și intelectualitatea progresistă pe de altă parte s'a încins o luptă pe viață și pe moarte.

Așa cum arată Rezoluția celei de a II-a Plenary a CC al PMR., în actualele condiții ale vieții noastre politice-economice lupta de clasă se ascute și cea mai periculoasă atitudine în aceste momente e cea de autolinistire.

Dar acest lucru nu se poate aplica și la școală? Ea n'a fost o poziție pe care burghezia a pierdut definitiv dar caută s'o recâștige? La aceste întrebări nu se poate răspunde decât afirmativ: lupta de clasă e valabilă și în învățământ.

Vigilența de clasă trebuie să fie mereu trează și aici unde lupta se dă cu aceeași diversitate de mijloace prezentând același complex de aspecte.

Nu ne este greu să ne

amintim de afățările școlare pe care reprezentanții burgheziei încercau să le strecoare printre elevii școlilor confesionale chiar dela noi din județ, și asemenea manifestări — cu frecvență mai mică — existau chiar și în unele școli de Stat.

De asemeni cu ocazia examenelor de bacalaureat s'au văzut elevi bine pregătiți la alte materii, care însă nu știau — sau mai bine zis nu voiau să știe nimic despre actualele probleme politice, despre filosofia materialistă.

Doi din multiplele aspecte pe care le ia lupta de clasă în învățământ, sunt destul de concludente pentru a ne convinge că în actualele condiții ale vieții noastre — sub forme mai mult sau mai puțin mascate — această luptă se va întei, că burghezia și agenții ei din rândurile corpului didactic sau chiar ale elevilor, nu vor renunța la luptă pentru recucerirea po-

ziției pierdute.

Nu peste mult va începe noul an școlar și se va începe cu totul în alte condiții decât cel trecut. In fața profesorilor și învățătorilor care se simt legași de interesele masei muncitoare, în fața elevilor care acum sunt în majoritate fii de muncitori, țărani săraci și intelectuali progresiști, stă roaua saremlă de a-și ascuți vigilența de clasă față de manifestările reacționare în învățământ.

Ei trebuie să vadă în cutare fapt care împiedică bunul mers al școlii, în afățările școlare mai mult sau mai puțin fățișe, sau în aversiunea unor elevi față de anumite materii predate, nu faptul izolat în sine ci o manifestare a luptei de clasă care trebuie demascată și tratată ca atare.

Numai în acest fel reforma învățământului va putea fi tradusă în viață, numai în acest fel se vor crea în școli oameni noi pentru o țară nouă.

H. N. Doreanu